



Redacción, Administración y Talleres: Trafalgar, 31 - Madrid

EL SOCIALISTA

PABLO IGLESIAS, FUNDADOR

Año LIII.—Núm. 8.688

Madrid, jueves 27 de enero de 1938

Precio del ejemplar, 15 céntimos

Ya no pueden con nuestro Ejército y se vengán en la población civil

BOMBARDEO DE VALENCIA

Entre los muertos figura el capitán de un vapor inglés que cargaba naranjas

Nota facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional:

A las 2,40 de la tarde se presentaron sobre Valencia seis aviones enemigos, los cuales hicieron su entrada por el mar. Primeramente bombardearon el Grao y en seguida los puntos más céntricos de la capital. Las víctimas son 126 muertos y 208 heridos, temiendo que fallezcan algunos de éstos, cuyas lesiones son gravísimas. Entre los muertos figuran mister Arnold Crane, capitán del barco «Doveer-Abbey», buque británico que en el puerto de Valencia se encontraba cargado de naranjas. Las autoridades de Valencia han visitado al comité de Inglaterra para darle el pésame en nombre del Gobierno.

EL COMITE NACIONAL DEL PARTIDO LABORISTA PIDE AL GOBIERNO BRITANICO QUE IMPIDA ESTOS ACTOS DE BARBARIE

LONDRES, 26.—Se ha reunido la Ejecutiva Nacional del Partido Laborista Inglés. Esta reunión correspondía a las que mensualmente celebra la Ejecutiva. En ella se ha adoptado la siguiente resolución:

«El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Laborista expresa su horror ante la campaña salvaje de bombardeos aéreos que se hace ahora contra la población civil de la España republicana.

Esta campaña demuestra que Franco desespera de ganar la victoria en el campo de batalla, y ahora está buscando una decisión con la cooperación de sus aliados italianos y alemanes, empleando un terrorismo sin límite en tierra y resumiendo las piraterías en el mar.

El Comité hace un llamamiento al Gobierno británico para que proteste contra estos innovaciones bárbaras y estos métodos de hacer la guerra.

El Comité propone al Gobierno de la Gran Bretaña una acción colectiva como la llevada a cabo con la Conferencia de Nyón para terminar con dichos métodos.» (United Press.)

SIGUEN LOS PIRATAS

Intento de capturar un vapor inglés cerca de Gibraltar

TANGER, 26.—Ha sido captado un radio, a las tres de la tarde, comunicando que el vapor inglés «Shearwater», que acaba de zarpar de Gibraltar, había sido detenido, en el Estrecho, por un barco armado fascista.

Inmediatamente aparecieron otros barcos de guerra británicos, que obligaron al buque pirata a soltar su presa.

El «Shearwater» ha regresado a Gibraltar. (Fabra.)

Por avería, ayer no salió INFORMACIONES

Por una avería en la línea de conducción del fluido eléctrico, algunos diarios madrileños, entre ellos nuestro fraternal colega INFORMACIONES, se han visto en la necesidad de suspender la tirada en el día de ayer.

Lamentamos el incidente, y esperamos que una vez reparada aquella, según se nos indica, vuelvan a salir en el día de hoy.

MITIN DE MINEROS EN LENS

VIBRANTE DEFENSA DE LA CAUSA ESPAÑOLA POR EL CAMARADA GONZALEZ PEÑA

PARIS, 26.—El día 23 de los corrientes a las diez de la mañana, se celebró en Lens un gran mitin, organizado por la Federación de Mineros del Paso de Calais. Presidieron diputados socialistas y el alcalde, también socialista, de la localidad, camarada Maes.

Tomaron parte Grien, por el Sindicato Minero; el diputado socialista Sion, el secretario de la Federación de Mineros, Vigné, y finalmente, el presidente del Partido Socialista Obrero Español, Ramón González Peña. La presencia del líder español fué acogida con enorme entusiasmo.

Todos los oidores defendieron la ayuda

ROOSEVELT PERSEVERA

Reprueba el intento de rebajar los jornales a los metalúrgicos

WASHINGTON, 26.—El presidente Roosevelt ha declarado a la Prensa que es contrario a las aspiraciones patronales de rebajar los jornales a los metalúrgicos, ya que el mercado industrial depende del poder de compra de la población obrera. (Fabra.)

ABISINIA RESISTE

Violentos combates contra los invasores italianos

LONDRES, 26.—La Delegación de Abisinia en Londres ha facilitado un comunicado dando cuenta de que se están librando violentos combates entre grupos de patriotas abisinos y las fuerzas invasoras italianas en distintas regiones. El comunicado agrega que, a pesar de todos los esfuerzos que realizan los invasores italianos, no han podido recuperar los puestos que han perdido durante el mes pasado. Añade que la hostilidad de las poblaciones, el prodigioso entrenamiento de los combatientes abisinos, la disciplina y el sistema de enlace que han adquirido durante la larga y dura experiencia, desbaratan los planes del ejército italiano.

Tres batallones de tropas eritreas han deshecho de las líneas italianas y se han pasado, con armas y materiales, a las fuerzas abisinas que resisten en el norte del país.

En el Noroeste, el famoso jefe Guebrehird sigue siendo dueño por completo de la región del Tigre. El jefe Godjan ha roto repetidamente la neutralidad que observaba hacia los italianos, dando muerte a 18 oficiales porque éstos no querían cumplir las condiciones impuestas para el mantenimiento de la neutralidad. Como medida de represalia, cuarenta aviones bombardearon diariamente las ciudades y pueblos de la inmensa provincia del Godjan.

Finalmente, en las proximidades de Ambo, al suroeste de Addis Abeba, los abisinos son dueños de la situación. (Fabra.)

AMIGOS EN NORTEAMERICA

Mensaje al Gobierno español por la victoria de Teruel

BARCELONA, 26.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha recibido el siguiente telegrama:

«NUEVA YORK, 24.—En nombre de 20.000 trabajadores americanos y miembros de la Asociación de la Clase Media, reinos de Madison Square Garden, bajo los auspicios del Partido Comunista, en honor del gran líder de todos los oprimidos, Lenin, enviamos nuestros cálidos saludos revolucionarios al Gobierno del Frente Popular de España, organizador de la victoria de Teruel y firme defensor de la democracia y de la paz de todo el mundo. Prometemos redoblar nuestros esfuerzos para ayudar en su lucha grandiosa, que es la cuna de toda la Humanidad próspera. Firmado: James W. Ford, Partido Comunista U. S. A.»

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

NUESTRA AVIACION BATE VICTORIOSAMENTE LOS OBJETIVOS MILITARES Y PONE EN FUGA A LOS ASESINOS DE LA AVIACION FACCIOSA

Parte radiado a las veinticuatro horas: «EJERCITO DE TIERRA.—LEVANTE. Durante toda la jornada continuó la actividad en el sector de Singra, aunque menos intensamente que ayer. La artillería republicana hostilizó las posiciones enemigas de Pico del Zorro y Monte Pelado, batiendo en Campillo una concentración de camiones con fuerza, a la que ocasionó bajas vistas.

A las 11,15, medio centenar de aparatos de casa nuestros ametrallaron muy eficazmente a tropas rebeldes en las alturas de Los Cabezos de Singra y en la zona comprendida entre la carretera y el ferrocarril.

A las 15, otras escuadrillas de casa leales se encontraron, a la altura de Sierra Palomera, con seis bimotores de bombardeo enemigos, a los que protegían cazas rápidos Meisler-Smith. Nuestros cazas se lanzaron al ataque, logrando derribar un bimotor, que se estrelló contra la montaña. Además, se vió a otros dos bimotors retirarse dejando espesas estelas de humo, señal evidente de que habían sido averiados. Los Meisler-Smith no entablaron combate.

Cuando nuestros aviones regresaban a su base, toparon con una escuadrilla de caza Fiat, la cual huyó.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

«TARZAN EL INVENCIBLE»

El pensamiento es más potente que el fascismo

Getulio Vargas, discípulo de Hitler, de Mussolini y de Oliveira Salazar, no podía menos que seguir el ejemplo que sus tres maestros le han dado en el arte de restablecer el imperio de la Inquisición, so pretexto de acabar con el Comunismo, pero con el propósito verdadero de afianzarse en el Poder. El, sin embargo, tenía que poner un poco de su propia cosecha; y, a falta de ingenio para cosas mayores, ha retirado de las librerías de Río de Janeiro la novela de las selvas titulada «Tarzán el invencible». Según él, es un libro peligroso por su contenido comunista. Según nosotros, si, por uno de esos caprichos tan usuales en la política de nuestro tiempo, el elefante en que cabalga el popular personaje creado por Edgar Rice Burroughs llegase a ocupar el puesto del totalitario Getulio, sería capaz de gobernar más de acuerdo con las enseñanzas elementales de la Historia que el introductor del fascismo en el Brasil, sin que esto signifique que atribuyéramos facultades extraordinarias al imaginario paquidermo.

Desde que el hombre es hombre, desde Cain — a quien alguna leyenda hebrea nos presenta, no como el asesino de su hermano, sino como el heterodoxo que mató al moigilato por defender su libertad de pensamiento —, jamás se ha podido impedir que la idea cundiese. Cuando la Imprenta no existía, cuando las comunicaciones eran rudimentarias, cuando la solidaridad de los hombres era desconocida, siglos antes de que se imaginase la posibilidad del periódico, del avión, de la telegrafía sin hilos, de los Sindicatos, se hizo por dondequiera todo lo posible porque los dominados pensasen como ordenaban los dominadores; pero, a pesar de todo ello, el pensamiento ha ido, paso a paso, conquistando su propio imperio, tan vasto, que a veces ni siquiera reconocía los límites que con más derecho se le podrían fijar: los de la razón. Ni la persecución, ni la mazmorra, ni el martirio, ni la horca, ni la hoguera, han sido suficientes para detenerlo en su eterna carrera progresiva; antes bien, han servido para acuñarlo. Sólo el propio desgaste llega a descalificar efectivamente una idea: el desgaste que resulta de su roce con la experiencia, de su colisión con otros conceptos, de su lucha con realidades legítimas, dotadas de mayor vitalidad. Y si tal ha ocurrido en tiempos remotos, en que la idea estaba desamparada y todo favorecía el predominio de los autócratas, ¿cómo coartar el pensamiento en nuestra época, cuando lo defienden y perpetúan millones de hombres agrupados en su redor, cuando esos hombres viajan volando como las aves, cuando la palabra se transmite aun más ventajosamente que la luz del Sol, puesto que, además de tener por camino todo el espacio, va instantáneamente de un extremo a otro del mundo sin que nadie la vea? Getulio Vargas podrá retirar de las librerías brasileñas cuantos ejemplares encuentre de ese peligroso propagandista del Comunismo que se llama «Tarzán el invencible»; Hitler y Mussolini podrán cerrar las puertas a los periódicos ingleses que no sirvan al fascismo y que, por consiguiente, sean casi tan comunistas como Tarzán... Pero los brasileños, los alemanes y los italianos seguirán escuchando la palabra libérrima — la idea — que no respeta aduanas; y el Comunismo, que es idea, seguirá su evolución, acelerada, más bien que estorbada, por el fascismo, que es antidea.

Ya que la Historia pasada, tan copiosa en lecciones objetivas, no basta para convencer a los megalómanos totalitarios, tendrá que volver a repetirse en unas cuantas lecciones preparadas especialmente para tan tozudas mentalidades. Y ahí están ya los pueblos correspondientes dispuestos a escribir los nuevos capítulos, que serán una continuación de los silogismos irrefutables con que responde el pueblo de España a la descaradamente sofística intervención totalitaria. Una sola palabra, Teruel, vibrando a través del espacio en todas direcciones, basta para desvirtuar todas las mentiras con que se pretende engañar a aquellos pueblos y para incitarlos al cumplimiento de su deber. El complot descubierto en Portugal y en la España invadida no es sino uno de los efectos que producen por allá las noticias de los triunfos de nuestro Ejército. Los soldados que en Pamplona y en otras ciudades de España — y de Italia — se niegan a ir al frente, saben ya cómo las gasta el enemigo que los guarda en nuestras trincheras. Los conspiradores que se precipitaron en Badajoz revelan la impaciencia con que nuestros camaradas residentes en el territorio invadido desean secundar el heroico esfuerzo de los que han salvado la República. Pero el desmoronamiento moral ha empezado ya; y el material no tardará en iniciarse. Los días del fascismo acaso no estén contados aún; pero no parecen ya tan largos como parecían no hace mucho tiempo. Y en nada contribuirá a alargarlos la confiscación de libros tachados de comunistas. A lo que sí contribuye es a dar publicidad a las obras confiscadas. «Tarzán el invencible» será leído ahora por muchos que no lo conocían aún. Será también algo así como un símbolo de la idea perseguida, de la idea vencible. Hasta hoy se había conformado con ser un libro modesto, escrito por un autor, modesto también, cuyo mérito principal consiste en haber inventado toda la larga serie de episodios de Tarzán desde un cómodo «bungalow» californiano, sin haber visto jamás, ni de cerca ni de lejos, las selvas donde colorea tales aventuras; no obstante lo cual son éstas algo más populares que las de Hitler, Mussolini y Oliveira Salazar. Otra prueba elocuente del poder y de la influencia de ese pensamiento que los dictadores totalitarios quieren vanamente subyugar.

Trabajadores: Leed EL SOCIALISTA

REUNION EN GINEBRA

Se reitera la teoría del Pacto y se rehuye de nuevo tratar del conflicto español

CATASTROFE EN VILLEJUIF

Explosión de varias bombas en el Laboratorio Municipal

PARIS, 26.—Poco antes de las diez se oyeron dos violentas explosiones, producidas en el Laboratorio Municipal de Villejuif. Numerosas ambulancias acudieron ante el inmueble, donde el señor Kling, director del Laboratorio, examinaba granadas y bombas de las recogidas en el curso de las recientes pesqui y relacionadas con el asunto de C. S. A. R. Se dice que han resultado muertas diez personas. (Fabra.)

VILLEJUIF, 26.—La explosión ocurrida en el Laboratorio Municipal fué oída desde varios kilómetros a la redonda. Se produjeron dos fuertes detonaciones, siguiendo a continuación una gran columna de humo.

En el momento de la catástrofe había en el Laboratorio dos fotógrafos del servicio criminalista de investigación, un químico militar, el químico principal del Laboratorio y unos diez soldados, que han perecido seguramente.

Un batallón de Infantería ha acordonado el lugar del siniestro, adonde ha acudido también el prefecto de Policía.

PARIS, 26.—El número de víctimas a consecuencia de la explosión de Villejuif se eleva a 13. Los ocupantes de dos camiones en los que se efectuaba el transporte de las granadas encontradas en la C. S. A. R. quedaron materialmente destruidos y fueron lanzados a enorme distancia.

Ha acudido al lugar de la catástrofe el ministro del Interior. El director del Laboratorio municipal ha declarado que el siniestro ha tenido que producirse consecuencia de una imprudencia. (Fabra.)

VILLEJUIF, 26.—Las víctimas identificadas hasta ahora a consecuencia de la explosión son las siguientes: tres soldados, un guardia móvil, tres inspectores de la Policía judicial, dos chefes de los servicios de la Policía judicial, un químico y el teniente Houisse. (Fabra.)

Camarada socialista o simpatizante:

El Partido necesita, hoy más que nunca, sostener decorosamente su Prensa y multiplicar las ediciones de revistas, libros y folletos. Hay que informar y hay que capacitar a todos los afiliados para las tareas grandiosas que esperan al proletariado español.

Enviad vuestros donativos a MADRID: Secretaría auxiliar, paseo de la Castellana, 5.

VALENCIA: Secretaría auxiliar, Gran Vía Durruti, 49.

BARCELONA: Secretaría general, avenida del Catorce de Abril, número 413; especificando en los giros: «Para Propaganda».

LA MORAL FACCIOSA

UNA SUBLEVACION EN ZARAGOZA Y ALTERCADOS VIOLENTOS ENTRE ARANDA Y MOSCARDÓ

BARCELONA, 26.—Por conductos diversos ha llegado a conocimiento de las filas leales que el pasado día 4 se produjo una sublevación de bastante importancia en el cuartel que ocupa en Zaragoza el regimiento de Infantería de Aragón, número 17. Aparte de este foco había otros también militares comprometidos. Se produjo en el referido cuartel un tiroteo, y resultaron varios muertos y heridos. Dominada la sublevación, se detuvo a gran número de complicados, y fueron fusilados dos capitanes, cuatro tenientes y diez soldados.

También se ha sabido por el mismo conducto que entre los generales Aranda y Moscardó se suscitaron discusiones muy

GINEBRA, 26.—Mediada la mañana fueron informados los periodistas acreditados en Ginebra de que esta tarde no se celebraría sesión.

La privada comenzó a las once para la fijación del orden del día. Se dice que en el mismo no figura la cuestión de España. (Alma.)

GINEBRA, 26.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se ha reunido esta mañana, a las once, en sesión privada, procediendo a redactar el orden del día. A propuesta de Delbos, ponente, el Consejo ha decidido aplazar hasta su reunión de mayo la fijación de fecha de convocatoria de la Conferencia diplomática para la protección de los patrimonios artísticos e históricos nacionales.

El Consejo nombró al señor Uden ponente para la cuestión de Alejandría y aprobó el nombramiento del señor Podestá Cc., consejero jurídico, argentino de la Secretaría, para el cargo de vicesecretario general.

El Consejo invitó a los Gobiernos de Irlanda y Yugoslavia a hacerse representar en la Comisión consultiva de cuestiones sociales.

El Consejo celebrará sesión pública mañana por la tarde. (Fabra.)

GINEBRA, 26.—Esta mañana han llegado los señores Eden, Delbos, Spaak y Pock. (Fabra.)

GINEBRA, 26.—Delbos ha recibido, a las diez de la mañana, al ministro rumano de Negocios Extranjeros. Se anuncia que el Consejo no celebrará sesión esta tarde. Sus miembros dedicarán la tarde a preparar los próximos debates.

Según la tradición, el secretario general de la Sociedad de Naciones invitará hoy a almorzar a los miembros del Consejo, los que con este motivo podrán cambiar impresiones una vez más sobre las cuestiones que figuran en el orden del día. (Fabra.)

GINEBRA, 26.—El señor Delbos se propone seguir esta tarde sus entrevistas con diversos directores del Consejo de la Sociedad de Naciones y personalidades de diversos países que se encuentran en Ginebra con este motivo, y después conferenciará con el embajador de la Unión Soviética en París.

También hablará con el ministro de Negocios Extranjeros de Turquía para tratar de las cuestiones de Alejandría. (Fabra.)

PARIS, 26.—A las diez de la noche terminó la conferencia celebrada entre los señores Eden, Chaunteps y Delbos y el embajador inglés. El comunicado publicado acerca de esta conferencia dice que la cuestión internacional ha sido examinada en todos sus aspectos, habiendo convenido los tres ministros la forma de cómo habrían de ser discutidas dichas cuestiones en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

Los altísimos ministros llegaron a un completo acuerdo respecto a los problemas que se plantean en el organismo de Ginebra y consecuencia de la salida de Italia y de la actitud reciente de algunas pequeñas potencias.

Se ha confirmado la determinación de Francia e Inglaterra de proclamar solemnemente su adhesión a los principios y métodos del Pacto y a la seguridad colectiva; por otra parte, es muy posible que la cuestión del reconocimiento «de facto» de la anexión de Abisinia por Italia sea tratada al margen de las sesiones de los representantes de los Estados firmantes del Convenio de Caló; pero los Gobiernos de París y Londres no variarán su actitud con respecto al deseo de Roma. (Fabra.)

Palabras, palabras, palabras... (Fabra.)

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre..... 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Fídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

CAMARADAS FRANCESES DE LA EDIFICACION

A NUESTROS CAMARADAS ESPAÑOLES

A pesar de la extrema penuria de espacio, no podemos menos de dar publicidad, muy complicada, a la siguiente nota que nos envían los camaradas de la Delegación francesa de los Trabajadores de la Edificación.

«La Delegación designada por la Federación Nacional de Trabajadores de la Edificación, Trabajos Públicos y Materiales de Construcción de Francia y Colonias para, en gesto simbólico, acompañar un convoy de ropas, calzado, etc., destinados a nuestros camaradas de los Batallones de Fortificaciones, ha cumplido la primera parte de su misión de solidaridad hacia sus hermanos de España, en lucha contra el fascismo internacional, ya que la segunda parte consiste en intensificar la propaganda.»

Le es difícil expresar aquí con qué camaradería, con qué entusiasmo, con qué sentimientos de fraternidad ha sido recibida en Barcelona, Valencia y Madrid por los camaradas responsables de la Federación de la Edificación de España, así como por los representantes de las diversas organizaciones políticas y servicios administrativos encargados de llevar a cabo con éxito la pesada tarea que les está encomendada, aunque ya estábamos advertidos, por haberlo leído, del esfuerzo admirable realizado por nuestros camaradas españoles, tanto en la retaguardia como en el frente, sin olvidar la actitud, incluso digna de elogio, de la población de las ciudades bombardeadas, que soporta sin quejarse y sin el menor indicio de pánico esos bombardeos: el hecho de constatar en el curso de nuestro viaje desde los Pirineos hasta Madrid la tranquilidad en los campos, en las fábricas y en las ciudades en el cumplimiento de su labor cotidiana ha confirmado totalmente nuestra opinión de que con un pueblo animado de tales sentimientos, de tal voluntad, de tal energía, las más bellas esperanzas están permitidas. Expresar el esfuerzo llevado a cabo por nuestros camaradas arquitectos, ingenieros, técnicos, asociados en un mismo trabajo, en la

misma comprensión del deber con sus camaradas obreros manuales de la Edificación para la construcción rápida de fortificaciones, que podemos decir, sin que esta declaración pueda molestar lo más mínimo a nuestros amigos, incombustibles hoy día, lo que motiva la famosa frase: «No pasará».

Constatar la resistencia, el entrenamiento, con frecuencia la abnegación sublime, de los compañeros de primeras líneas, todo esto confirma nuestro optimismo. ¡Vencerán!

Sin embargo, todo este magnífico esfuerzo, esta abnegación total, no puede hacernos olvidar a la desgraciada suerte de los pequeños, de las mujeres, de los ancianos, de los enfermos, que sufren en silencio, pero que sufren, todos los males que puede engendrar la guerra.

¡Acabar! Acabar cuanto antes, pero con una sola condición: la victoria total del Pueblo Republicano sobre el fascismo.

Ayudar a esto es realizar, no solamente un gesto de solidaridad, sino liberar la Humanidad de un peligro inminente. Las democracias y sobre todo la nuestra, francesas, deberán comprender antes de ser demasiado tarde; el pueblo español está seguro de vencer, y lo antes posible, para evitar la devastación, la ruina, el dolor, la miseria, que engendra, cada vez con más intensidad, la continuidad de conflicto tal. Pedimos que antes de abandonar el suelo español se nos permita dirigir un llamamiento, particularmente, a nuestros camaradas de la Edificación franceses.

Camaradas franceses de la Edificación: vinieron a aumentar las filas de las Brigadas Internacionales habiendo dado pruebas de vuestra solidaridad con la causa de la Libertad. Hoy, a os que están en Francia, pedimos el esfuerzo continuado de ayuda, para excitar a nuestros camaradas a que, al propio tiempo que defienden su independencia, combatan contra el fascismo internacional, p. no estar sometidos a él y permitir de esta forma la instauración de un régimen de democracia en una Europa liberada para siempre del capitalismo y de sus supuestos. La Delegación francesa de la Federación de la Edificación.

Grupos Sindicales Socialistas

El de Auxiliars de Farmacia. — Se convoca a todos los afiliados a la junta general ordinaria, que se celebrará hoy, jueves, a las cuatro de la tarde, en Núñez de Balboa, 12. Una vez celebrada ésta se constituirá en extraordinaria para tratar y discutir el reglamento por el que, según acuerdo de juntas generales, este Grupo Sindical Socialista se transformará en el de la Industria Farmacéutica.

El de Obreros Carroceros. — Este Grupo pone en conocimiento de todos los compañeros directivos de las fracciones pasen por esta Secretaría hoy, jueves, de siete a nueve de la noche, para un asunto de gran interés.

SANIDAD DE CARABINEROS

Treinta plazas de tenientes médicos

Por el presente se hace pública convocatoria de treinta plazas de tenientes médicos en los Servicios Sanitarios de Carabineros, a cubrir las cuales pueden aspirar los licenciados en Medicina y Cirugía y los estudiantes capacitados para el ejercicio profesional por el Ministerio de Instrucción Pública.

Informes y presentación de instancias, en la Delegación de Sanidad de Carabineros, Núñez de Balboa, número 40.

Por ser muy importantes los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

EN EL ALCAZAR

“El café de las mujeres malas”

Anoche hubo en este teatro un feliz hallazgo: el de un autor y casi el de una obra también. José Cleda, novel, demuestrando un conocimiento del teatro, propio de autores ya muy hechos, que ha podido adquirir en sus andanzas de actor y de crítico y que le permiten tratar puntos extremadamente delicados con gran soltura y con notable desembarazo. Los tres actos de su obra lo demuestran sobradamente; en todos ellos hay notable habilidad y valentía, pero sobre todo en el segundo, donde lo crudo de la situación se atenúa un tanto merced a estas cualidades. Sólo con ello quedaría probado que ha surgido un autor; pero, además, lo muestra todavía con mayor plenitud en el movimiento escénico, singularmente del acto primero, en la agudeza de la observación y en la vida que invade a los personajes.

La obra, en que fielmente se reflejan estas cualidades, recuerda un cuento de Maupassant, de igual asunto. Esto, y la compasión que nos invade al ver que en épocas de menos sinceridad y menos libertad que la que vivimos se trataban los temas de este tipo, inducen a pensar que tal o cual cosa que se ha escrito en años, cuando ni remotamente se podía pensar, en España, en abolir la prostitución ni en tratar de temas sexuales con la decencia civilizadora y con la libre honestidad que hoy son posibles.

De otra parte, la función docente llega retrasada, y no es teatro de ahora porque deprime como éste, por lo tanto, dense los ingenios a imaginar soluciones y descansan en vez de tristezas e inquietudes.

Bien toda la compañía, que ofrece un excelente conjunto, pero muy bien Tarsilla Criado, en su trágico papel; Jesús Torresillas, Antonio Molero y Miguel Rupert.

MEVIO

CONVOCATORIAS Y AVISOS

J. S. U. (Comité de Madrid). — El Comité provincial de la Juventud Socialista de Madrid convoca a todos sus militantes responsables en Directiva de Sindicatos, Grupos Sindicales, controles obreros, etc., para una reunión, que se celebrará el viernes, día 28, a las seis y media de la tarde, en el Comité provincial (Núñez de Balboa, 62).

Por ser de sumo interés los asuntos a tratar, se ruega a los camaradas citados la más puntual asistencia.

Sociedad de Oficios Varios de El Tiemblo. — Esta Sociedad convoca a todos los afiliados para una reunión, que tendrá efecto en Alcalá, 66, a las tres de la tarde del día 29 del corriente mes.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la asistencia de todos sus componentes.

Técnicos de la Edificación. — Se pone en conocimiento de todos los afiliados al Sindicato de Técnicos de la Edificación (U. G. I.) la obligación de concurrir a la disposición ministerial y por acuerdo de Directiva, de ceder un día de haber para la Campaña de invierno.

Los camaradas sindicados depositarán el importe del mismo en el Sindicato (General Arrando, 13). Los que se encuentren ausentes lo harán por giro postal al secretario administrativo.

Unión de Antifascistas Portugueses residentes en España. — Se convoca a todos los portugueses afiliados a esta Unión a la asamblea general, que se celebrará mañana, viernes, a las diez de la mañana, en avenida Dieciocho de Julio, 96.

S. R. I. (Emilio Arazú). — Este Grupo ruega a todos sus militantes se pasen por Secretaría, Atocha, 36, para comunicarnos un asunto de interés.

Grupo Jesús Gay. — El Grupo Jesús Gay de la Barriada Oeste número 1 celebrará junta general extraordinaria mañana, viernes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, San Lorenzo, 15.

Por ser muy importantes los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

CEDULA DE EMPLAZAMIENTO

En los autos promovidos por doña Antonia Fernández Ruiz, representada, en concepto de pobre, por el procurador señor Moreno, contra don Julio Aparicio Quintero, sobre el referido asunto, se expedió por primera instancia número siete, se ha dictado la siguiente providencia:

«Juez interino, señor Monmenéu. — Madrid, 27 de octubre de 1937. — Habiéndose acreditado, por la información testifical practicada, el domicilio de los litigantes, se admite cuanto ha lugar en derecho la demanda de divorcio formulada por el procurador don Benveniste Moreno, en la representación que ostenta de doña Antonia Antonia Fernández Ruiz, la que se sustancia por los trámites prevenidos para el juicio de divorcio, con las modificaciones que establece la vigente ley de Divorcio y el decreto de Justicia de 22 de enero último; y de dicha demanda se confiere traslado con emplazamiento, al demandado don Julio Aparicio Quintero y al excelentísimo señor fiscal de la Audiencia, por encontrarse ausente en ignorado paradero al referido, se expedirá por primera instancia en los correspondientes copias simples, para que dentro del término de cinco días comparezcan en los autos y contesten la repetida demanda formulada, en su caso, reconveniendo, si lo estimaren procedente; verificándose el emplazamiento, por lo que respecta al mencionado demandado, por medio de edictos que se expedirán por publicación en el sitio de costumbre de este Juzgado e inserción en la «Gaceta de las Repùblicas» y «Boletín Oficial» de esta provincia, los que se libran con los oportunos despachos. Se adoptan como disposiciones, que subsistirán hasta que termine el juicio por sentencia firme, la separación de los cónyuges con la obligación de guardarse mutuo respeto y no molestarse el uno al otro, señalándose como domicilio el que actualmente tiene en la calle de Fuencarral, número 41, de esta capital; y hágase saber a dicho procurador que dentro del término de quinto día formule la demanda incidental de pobreza de su representación, lo mandó y firma su señoría, de que doy fe. — Monmenéu. — Ante mí, Joaquín Argote.»

Y para que sirva de emplazamiento al demandado don Julio Aparicio Quintero, expido el presente, para su inserción en dos periódicos diarios de esta capital, en Madrid a 24 de enero de 1938. — El secretario judicial, Joaquín Argote.

EVACUACION

Se desea piso de personas que se ausentan, con premio o garantía de los muebles. Avisar: TORRILLOS, 15. Muebles.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR. — 5:30: El café de las mujeres malas.
ASCASO. — 5: La vida es sueño. (Creación de Pepe Romén).
BARRAL. — 5: Tortosa y Soler (dos horas de risa).
CALDERON. — 3:15 y 5:30: Bálder, Margarit and Francis, Rosario La Cartujana, Moritz, Hermanos Díez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julieta Castellón, Topete, Nín, Cazalla, Trio Bahamóndez, Orquesta Ibarra, Abeldarín y Zerep, Ana Mary (Shirley Temple española), Luisita Espinosa.
COMEDIA. — 5: Cuidado con la Pascal (El éxito cómico de la temporada).
CHUECA. — 5: ¡Alza la frente, mujer! (última comedia del Pastor Poeta).
FSLVA. — 5: El cuarto de Gallina. (Rafael Arcos-Laura Pinillos). Orquesta K. D.
ESPAÑOL. — 5:30: Fuentevieja. Acometimiento artístico de la presente temporada teatral; formidable creación de Carmen Muñoz Gar.
FUENCARRAL. — 5:30: La Dolores y Los Claveles.
GARCIA LORCA. — 3:45 y 6: Maruja Bravo, Piliñ Mary, Teresita Osuna, Pei, ta Soler, Marina Ruid, Maruja Peñera, Hermanos Brasil, Lolilla de Triana, Paco el Lorquino, Conchita Sánchez, Cruz Requena, Sepepe, Pompoif, Theod. Gran cock-tail final. Orquesta Madrid.

CALLAO

SEGUNDA SEMANA DE EXITO EN PROGRAMA DOBLE:
EL TIGRE SATANICO (lucha a muerte entre fieras) y TE QUIERO CON LOCURA (la mejor creación en español, por ROSITA MORENO)

CHAMBERL. — Desde las 4: Las picares mujeres. El vodevil más divertido.
DORÉ. — 3:30 y 6: Madre querida.
DOS DE MAYO. — Desde 3:20: Cógido en la trampa.
DURRUTI. — Desde las 4: Es el amor, y variétes, por Charito Antequera, Gelmí, Isabella Serrano, Niño Pérez, Elvira Copella, Pastora Imperio.
ELCANO. — Desde las 4: Tarzán y su compañera.
FIGARO. — 3:30 y 6: El misterioso doctor Carpis.

COMISION DE ABASTOS

La libre introducción de leña en Madrid

En la última reunión celebrada por la Comisión de Abastos, entre otros asuntos de interés para el vecindario, se resolvió autorizar la libre introducción de leña en Madrid, con sujeción a las siguientes normas:

- 1.ª La introducción de leña, cuya libertad se decreta, se entenderá única y exclusivamente para su reparto entre particulares, pudiendo efectuarse aquella personal o colectivamente, prohibiéndose, por tanto, la especulación, y sin que el precio de su distribución pueda exceder del de 30 céntimos para la leña de encina, roble o similar, aserrada pequeña, y del de 25 céntimos kilo para la de chopo, álamo o similar, también aserrada pequeña, que es el fijado por la tasa.
 - 2.ª Será condición indispensable que a cada partida que exceda de 30 kilos se acompañe la correspondiente guía de circulación, expedida por el organismo correspondiente, en la que se hará constar el precio de compra.
 - 3.ª La infracción de las tasas, así como la venta de leña sin estar debidamente autorizado para ello, serán sancionadas con arreglo a las disposiciones vigentes en la materia; y
 - 4.ª El plazo de validez de este acuerdo se fija hasta el próximo día 15 de abril, fecha en que se darán por caducadas todas las guías expedidas con anterioridad, aunque no hubieran sido autorizadas.
- Madrid, 26 de enero de 1938.

REPARTO DE JUGUETES

Comisión de la Semana del Niño

Esta Comisión advierte a los poseedores de vales para juguetes que el próximo día 30 terminará el reparto de estos en el Ministerio de Instrucción Pública, y por tanto deberán pasar a recogerlos durante estos días, de diez de la mañana a cinco de la tarde.

A continuación se procederá al reparto en los pueblos de la provincia.

Amigos de la Unión Soviética

CLASES DE RUSO
Se pone en conocimiento del pueblo en general que mensualmente se abren nuevas matrículas económicas de este idioma en el domicilio de los Amigos de la Unión Soviética (Sección Este), Zurbano, 37, segundo.

Horas para inscribirse, de cuatro a siete de la tarde.

MUEBLES

BUENOS CUADROS, LIBROS, ARTE. VENDO URGENTE. SANTA ENGRACIA, 118, ENTR. LO. D.

COMPRO libros. Pago como nacional. Vaya domicilio. Avisos: teléfono 59174.

PAPELETAS MONTE

compro: trajes, gabanes, máquinas, radiomuebles. JAIME, Portier, 11. Telef. 63282.

AVION

vuela 50 metros, 15 pesetas. Juguetes ideales para niños. Giro postal, Manuel A. Rodríguez. Santa Engracia, 5. Indicar forma envío.

Compro una máquina

escribir, oficina o portable, a particular. TELEFONO 22792

COMPRO MAQUINAS

coser, escribir. Pago rapidez. Tel. 23675.

VENDA SU MAQUINA

de escribir hoy. Nunca le valdrá más. Pago hasta triple, como nadie se absoluto. Empeñadas, igual. Convenzase. Tel. 48138.

LA FRANCESA PLAZA DEL CARMEN

La mejor casa en gomas higiénicas.

EVACUACION

Maletas desde 25 pesetas. Sacos, bolsos, carteras, petacas, carnets, etc., etc.

FABRICA ESCOSURA

ARENAL, 19 -- MONTERA, 25

Compro nivel Zeiss

O ANALOGO. TELEFONO 10122

PRESERVATIVOS "LA IDEAL"

JARDINES, 23

Calidades superiores.

Precios varios

DENTISTA

Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena 26. ALVAREZ

COMPRO casas completas; muebles, objetos arte, máquinas escribir. Teléfono 20394.

BANCO HISPANO AMERICANO
Capital autorizado 200.000.000
Capital desembolsado 100.000.000
Reservas 70.500.000

CARRO económico alquilo para reparar. Barquín, Ferracarral, 115. Teléfono 46342.

MUEBLES Compro tresillo. De dos a tres. Teléfono 42843.

VENDO partida de botones, hebillas y broches galalith y fantasía. Teléfono 23335.

¿QUIERE VER BIEN?
USE GAFAS ULLOA
ULLOA, OPTICO :: :: Carmen, 14

PAPELETAS DEL MONTE
Máquinas escribir, coser, fotográficas. Frigoríficos. Muebles. CUBIERTOS, BANDEJAS PLATA. Objetos en general. Compra el FOMENTO COMERCIAL CABALLERO GRACIA, 8, ENTRESUELO DERECHA. :: TELEFONO 13666

"PRIMER BAR"
Especialidad en ensaladillas surtidas. Tapas variadas. Empanadillas. Consomé. Licores finos :: General Parlier, 38

MACHUCA AGUJAS GRAMOFONO, CAJA, 6 FTAS. DISCOS :: RELOJES TODAS CLASES STILOGRAFICAS :: PERFUMERIA :: CABALLERO DE GRACIA, 3

La solución de clorhidrofosfato de cal creosotada es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50

CALLICIDA OBRERO
UNA PESETA FRASCO

FIGARO
La misteriosa Dr. CARPIS
TODOS LOS DIAS
DIRECCION: ARTUR ROBISON, MUSICA: THEO MACKEBEN

IDEAL. — 4:30: Los cadetes de la reina. El santo de la Isidra. El puño de rosas.
JOAQUIN DICENTA. — 5:30: Las incendiarias. (Supervetete, Amparito Sara).
LARA. — 5: Los ahucacos (por Loreto Prado y Enrique Chicote).
LATINA. — 5: Mi Carmen. Protagonista, El Americano.
MARAVILLAS. — 5:15: Tat... Tat... (Supervetete, Conchita Rey).
MARTIN. — 5:15: Mujeres de fuego. (Supervetete, Ana Flores).
PARDINAS. — 5:30: La Castañuela.
PAVON. — 5: España en pie. Reportaje de la revolución.
POPULAR. — 5: ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).
PROGRESO. — 5:15: Amparo la de Triana. Escenas de la vida del inmortal escritor don Joaquín Dicenta y de una «cantaoara». (Éxito cumbre). Fie de fiesta flamenco: Encarnita Salmerón y el guitarrista Patena.

GRABE EN SU MEMORIA ESTOS DOS TITULOS
EL HOMBRE QUE SABIA DEMASIADO
Y
EL ASESINO INVISIBLE
DOS GRANDES SUPERPRODUCCIONES
; PROXIMAMENTE !

ZARZUELA. — 5:30: Numancl. del inmortal Miguel de Cervantes, adaptación de Rafael Alberti. Formidable acontecimiento; éxito sin precedentes.

CINES

ACTUALIDADES. — Desde las 11: Semana Paramount: Dibujos animados de Popeye el Marino, Hipnotizador hipnotizado. Me las pagarás, villanos; Pregúntame otra vez como soy. Paramount gráfico número 15, comentado en español, con las siguientes variaciones: Fieras domésticas, Tchegane, virtuosos; interpretando la canción Ojos Negros. Recuerdos retrospectivos de la pantalla: Buffalo Bill. Hace veinte años. En los bajos fondos de Nueva York. Paramount número 16, comentado en español, con las variaciones siguientes: Modas femeninas, Ropa interior. Recuerdos retrospectivos de la pantalla (deportivas, comentadas en español): Placeres del agua, Campeones de trampolín. La ofensiva de Aragón (documental de actualidad) y España al número 42.
ASTUR. — 4 y 6: Rebelión a bordo (por Clark Gable, Franchot Tone y Charles Laughton).
AVENIDA. — 3:45 y 6: Cuarta semana del formidable film de éxito creciente Bajo dos banderas. Soberbia realización de Claude Colbert, Ronald Colman, Victor Mac Lagan. La maravillosa cinematográfica de la temporada.
BARCELONA. — 3:30 y 5:45: Un par de gitanos (Stan Laurel-Oliver Hardy). Segunda semana.
BELLAS ARTES. — Desde las 4: Semana Metro Goldwyn Mayer: El caballo de fuego (dibujo en color). Tres minutos formales (dibujo en color), Gorgo, el Conquistador (Charles Chasse); Triángulo infernal (curiosidad). El regalo de mamá (cómica). Los mejores del mundo (deportiva), Amiguitos (tragedia).
BENAVENTE. — Desde las 4: Yo vivo mi vida (por Jean Crawford).
BILBAO. — 3:45 y 6: En busca de una canción (film español, por Ricardo Núñez y Luchi Soto; éxito enorme).
CALATRAVAS. — Desde las 11: La hija del penal (una película española de intención y gracia fina, por Antonio Vico y Blanca Negri).

AVISO

La Casa VIUDA DE ANGEL FERNANDEZ, DEZ, VATEROS, 5, comunica a su clientela que, habiendo vencido los resguardos del depósito de alfombras, se sirven pasar a canjearlos, así como pensarse al corriente en el pago de los mismos, a la mayor brevedad.